

चलिना भट्टराई

मिहिनेत गर्ने हो भने बाँच्न कठिन छैन

दोलखा जिल्ला साविकको मेलुङ गाविस-७ मा जन्मिएकी कल्पना भण्डारीलाई बाल्यकालमा अरूले जस्तै किताब बोकेर स्कुल जाने रह्यो थियो। पढने जीवनमा केही गर्न सकिएल भन्ने उनलाई नलागेको होइन। तर, घरको आर्थिक अवस्था कमजोर भएकाले उनले शिक्षाको अवसर पाउन सकिनन्। घास, दाउरा र घरको काम धन्दा नै बित्तो बाल्यकाल र किशोर अवस्था।

जीवन के हो ? भविष्य कसरी बनाउने भन्ने सोच नभ्याउँदै १७ वर्षको कलिलै उमेरमा विवाह भयो उनको। कल्पनाको श्रीमान काठमाडौंमा बसेर होटलमा मजदुरीको काम गर्थे। विवाहपश्चात् कल्पना श्रीमानसँगै काठमाडौं आएर बस्न थालिन्। करिब ७ वर्ष अघि हो उनले पहिलोपटक काठमाडौंको कोलाहकल पूर्ण वातावरण देखेकी।

सुरुका दिनमा उनलाई यो काठमाडौंको भिड र कोलाहल आफूले गाउँमा हुर्के खेलेको ठूला ठूला पहाडभन्दा पनि गह्रौं र भयानक लाग्न थाल्यो। कसरी बस्दा हुन् यस्तो भिडभाडमा मान्छे ? भन्ने सोचिन् उनी। सुरुका दिन त्यसै विते। समय बित्दै जाँदा उनलाई एकै दिनभरी कोठामा धुम्पुस्ती बस्नुपर्दा भन्ने अत्यास लागेर आउन थाल्यो। बिहान ५ बजे कोठाबाट काममा गएका श्रीमान राती ११ बजे फर्कन्थे। श्रीमानले त्यसरी मिहनत गर्दा पनि उनको दुई जनाको परिवारलाई गुजारा टार्न मुस्किल पर्थ्यो।

कल्पना दिन कोठा एकै बसेर बित्थे। एकै बस्न पर्दा मनमा अनेक कुराहरू आउनु स्वभाविकै हो। उनी एकै जाउन पनि कहाँ ? कसैलाई चिनेको छैन, न त यहाँको वातावरण थाहा छ। उनका अघि अरू विकल्प पनि थिएन। यसरी बसेर दिन बिताउन भन्दा उनलाई श्रीमानसँगै काम गर्न उचित लाग्न थाल्यो। श्रीमान सँगै आफूले पनि काम गर्दा एकातिर समयको सदुपयोग हुने र अर्को तर्फ दुई चार पैसा कमाएर श्रीमानलाई सहयोग हुने ठानिन् उनले।

उनले एक दिन श्रीमानलाई प्रस्ताव गरिन्, 'म पनि तपाइसँगै काममा जान्छु कति घरमा एकै बसेर समय बिताउनु ? काम गरे केही कमाइ पनि होला र समय पनि बित्छ। उनको प्रस्तावमा सुरुमा श्रीमानले सहमति जनाएनन्, आनाकानी गरे। 'मैले काम गरेकै छु, तिमिले किन गर्नुपर्छ फेरि तिम्ले के काम गर्न सक्छौं ?' भने। कल्पनाले निकै कर गरिपछि उनलाई श्रीमानले आफूले काम गर्ने होटलमा लिएर गए। होटलमा कल्पनाको काम ग्राहकले खाएको जुठो भाडा सफा गर्नु थियो। उनीसँग अरू सिप



पनि थिएन। यसबापत उनले दैनिक एक सय रूपैयाँ पाउँथिन्। 'श्रीमानलाई निकै कर गरेर सुरु गरेको काम त्यो पनि अरूका जुठा भाडा माफ्नुने ! मलाई त्यो काम गर्दा कता कता दुख पनि लागेको थियो, तर अरू काम गर्न न मसँग पढाइ थियो न कुनै सीप,' उनले भनिन्। उनलाई त्यो काम राम्रो लागेको थिएन। तर, अरू केही गर्न उनले शैक्षिक योग्यता र सिप थिएन। त्यसैले नचाहदा नचाहँदै उनी त्यो काम गर्न बाध्य थिइन्। त्यो पनि छाडे श्रीमानले फेरी अरू काम गर्न नदेखेन भन्ने चिन्ता थियो उनलाई

उनको दैनिकी जसो तसो चल्दै थियो। एक दिन उनले काम गर्ने होटलमा महिला अधिकार तथा विकास केन्द्रका कर्मचारीहरू खाजा खाँदै लघुवित्त सम्बन्धी काम कर्जा तथा बचतका बारेमा एक आपसमा छलफल गरेको उनले सुनिन्। उनीहरू भन्दै थिए, 'फलानो ऋणी असल छ समयमा नै कर्जा तिर्ने, उद्यम पनि कति राम्रो गरेको छौटै समयमा राम्रो प्रगति गरिन्।' उनीहरू महिलाले गरेको प्रगति र उनीहरूका अवस्थाका बारेमा कुरा गर्ने थिए।

'सरहरूको कुरा सुन्दा दुख पाउने अरू

पनि रहेछन्, मिनत गर्ने हो भने प्रगति गर्न सकिने रहेछ भन्ने लाग्यो। मलाई पनि लगानी गरि दिने कोही पाए आफू पनि केही गर्न सक्थे भन्ने लाग्यो' उनले भनिन्, 'जेसुकै होस यहि सरहरूसँग कुरा गर्छु भन्ने आँट गरे, होटलबाट बाहिर जाँदै गर्नुभएको उहाँहरूलाई भने, 'मैले तपाईंहरूका कुरा सुने, मलाई पनि लगानी गर्ने कोही पाए केही गरी खान मन छ कति दिन यसरी अरूको भाँडा माफ्नु बरु आफैँ केही गर्नु भन्ने सोचेको थिए, तपाईंहरूका कुरा सुनेर अफ मन बढ्यो।'

महिला अधिकार तथा विकास केन्द्रका कर्मचारीले उनलाई संस्थाको लघुवित्त कार्यक्रम र आवद्ध हुनको लागि सहयोग गरे, उनले गर्नुपर्ने प्रक्रियाका बारेमा बताइदिए। संस्थाले दिने सेवा वर्गभित्र उनी परेकी थिइन्। उनले श्रीमानसँग सो बारेमा सल्लाह गरिन्। श्रीमानको सहमतिमा आफू वसेको घरभेटी सहितको सहयोगमा आफूजस्तै १० जना महिलाको समूह बनाइन्। पुख्र्यौली घर एकै ठाउँ भएकाले पनि उनलाई घरभेटीले पूर्ण सहयोग गरेको थिइन्।

कल्पनाले सुरुमा १० जनाको समूह बनाएर

कल्पनाले होटलमा मजदुरी गर्दा सिकेका सिप र श्रीमानको सहयोगमा ठेलामा होटल व्यवसाय थालिन्। सुरुका दिनमा उनले पनि केही अष्ट्यारो क्षणहरूको सामना गर्नुपर्‍यो। तर, उनले आफ्नो कामलाई मेहनतका साथ अघि बढाउँदै लगिन्। काम गर्दै जाँदा उनलाई खर्च पनि बढाउनु पर्नेभयो। त्यसैले उनले संस्थासँगको कारोबार पनि इमान्दारिताका साथ नियमित गर्दै गइन्

उनले महिला अधिकार तथा विकास केन्द्रमा लघुवित्त तालिमको लागि सम्पर्क गरिन्। कल्पनालाई कहिले कर्जा पाइएला र आफ्नो व्यवसाय चलाउला भन्ने हतारो थियो। आजै भोली नै काम गरु भन्ने हुटहुटी थियो उनको मनमा। तालिम लिएपछि कारखाना चोक महिला केन्द्रबाट ०६७/११/१७ मा संस्थाले उनलाई विना धितो २०,००० रूपैयाँ कर्जा दियो। उनले उक्त कर्जाबाट एउटा ठेलागाढा, भाँडाकुडा र आवश्यक सर सापन किनिन्। त्यसपछि सुरु भयो कल्पनाको 'ठेलामा होटल व्यवसाय'। अब उनी अरूका जुठा भाँडा माफ्नुने वाटा साहनी भएकी थिइन्। कल्पनाले होटलमा मजदुरी गर्दा सिकेका सिप र श्रीमानको सहयोगमा ठेलामा होटल व्यवसाय थालिन्। सुरुका दिनमा उनले पनि केही अष्ट्यारो क्षणहरूको सामना गर्नुपर्‍यो। तर, उनले आफ्नो कामलाई मेहनतका साथ अघि बढाउँदै लगिन्। काम गर्दै जाँदा उनलाई खर्च पनि बढाउनु पर्नेभयो। त्यसैले उनले संस्थासँगको कारोबार पनि इमान्दारिताका साथ नियमित गर्दै गइन्। एक वर्षसम्म ठेलामा व्यापार गर्ने र कर्जा तथा बचतको कारोबार महिला अधिकार तथा

विकास केन्द्रसँग गर्दै केही रकम बचतसमेत गरिन्। होटल व्यवसायका बारेमा जानकारी उनका श्रीमानले श्रीमतीको मेहनत र काम गर्ने क्षमता देखेर उक्त व्यवसायलाई अलिक् ठूलो बनाउने सुरु गरे। त्यसका लागि लगानी बढाउनु आवश्यक थियो। उनका अगाडि जाने ठाउँ त्यही महिला अधिकारवाहेक अरू थिएन। त्यहाँ गएर धितो पनि नचाहिने र पहिले पनि कारोबार गरेको भएकोले पुनः त्यही गइन्। उनले संस्थासँग छलफल गरिन् संस्थाले पनि उनको इमान्दारिता र परिश्रम हेरेर दोस्रो पटक ४०,००० रूपैयाँ कर्जा दियो। आफ्नो बचत र संस्थाको कर्जा गरी जम्मा ७०,००० पुँजीलगानी गरी श्रीमान श्रीमती दुवै मिलेर सानो होटल चलाउने निधो गरे। मान्छेमा काम गर्ने चाहना भयो र साथ दिने ठाउँ भयो भने गरी खान सहज छ भन्ने उदाहरण पनि हुन उनी। 'परिश्रमको कमाइ मिठो हुन्छ आज मलाई घर कसरी चलाउने दुई चार पैसाको जोहो कसरी गर्ने चिन्ता छैन।' उनले आत्मविश्वासका साथ भनिन्।

उनीहरूले पनि स्वयम्भूमा मासिक ३ हजार भाडा तिर्ने गरी कोठा लिएर होटल सञ्चालन गरे। दुवै जनाले मिहनत गरी होटलाई अफ बढाउन लागे। अहिले उनका एउटा छोरी काठमाडौंकै एक निजी स्कूलमा पढ्छिन्। होटलमा चाप बढ्दै जाँदा एक जना काम गर्ने मान्छेसमेत राखेका छन्। आफ्नो सफलताको श्रेय महिला अधिकार तथा विकास केन्द्रलाई दिने कल्पना अहिले उक्त केन्द्रको केन्द्र प्रमुख भई केन्द्र सञ्चालन गर्ने भएकी छन्। केही महिना अघि मात्रै उनले सो संस्थाबाट १ लाख ७५ हजार रूपैयाँ कर्जा लिएकी छन्। २० हजार बाट सुरु भएको उनको व्यवसाय अहिले करिब पाँच लाख ५० हजार को भएको उनले बताइन्। कुनै बेला एक सयमा मजदुरी गर्ने उनको कमाइ अहिले दैनिक ४ हजारसम्म पुगेको छ। यही व्यवसाय र संस्थाको सहयोगमा एक ट्याक्सी र काठमाडौंमा घरेरीसमेत जोडिसकेकी छन्। अब ट्याक्सी र होटलको कमाइले घर बनाउने सोचमा रहेको उनले बताइन्।

अहिले कल्पना कुशल गृहणी, सफल व्यवसायी र इमान्दार संस्था सञ्चालक भएकी छन्। काम गर्न पैसा कमाउन शैक्षिक योग्यताको फाइल मात्रै चाहिन्छ भन्ने होइन। आफूमा इच्छा शक्ति हुने हो र इमान्दारिता पूर्वक काम गर्ने हो भने जीवन चलाउन कष्ट भने छैन। काठमाडौं आएका सुरुका दिनमा उनलाई आजको अवस्थामा पुगिएला भन्ने लागेकै थिएन। कुनै दिन अरूका भाडा माफेर गुजारा गर्ने उनले आफूलाई समेत रोजगारी दिन सक्ने भएकी छन्।

संजीव गिरी

ड्रोनमाथि निगरानी बढाउँदै सरकार

नेपालमा मानवरहित हवाईवाहनको प्रयोग बढ्न थालेपछि ड्रोन भनिने यस किसिमका उडान नियमन गर्नका लागि सरकारले नीतिगत व्यवस्था गर्ने तयारी थालेको छ। हाल 'अनम्यान्ड एरियल भेइकल' उडान सम्बन्धी कार्यविधि २०७२ द्वारा ड्रोन उडानको व्यवस्थापन भइरहे पनि 'हतारमा जारी गरिएको' उक्त कार्यविधि पर्याप्त नभएका कारण नयाँ व्यवस्था गर्न लागिएको सरकारी अधिकारीहरू बताउँछन्।

गृह मन्त्रालयका प्रवक्ता रामकृष्ण सुवेदीका अनुसार ड्रोन उडानबाट हुनसक्ने सुरक्षा चुनौतीलाई विस्तृत रूपमा पहिचान गरेर कार्यविधि बनाउन गठन गरिएको समितिले आगामी दुई महिनाभित्र आफ्नो काम सक्नेछ। तर, समयमा समितिले काम सक्छ की सक्दैन भन्न सकिदैन।

सूचना तथा सञ्चार मन्त्रालय, संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन मन्त्रालय, नागरिक उड्डयन प्राधिकरण र विभिन्न सुरक्षा निकायका अधिकारी सम्मिलित उक्त समितिले सबैको राय सुभाबका आधारमा कार्यविधि तयार पार्ने हुँदा हालका दिनमा विभिन्न निकायले जारी गरेका उडान सम्बन्धी कार्यविधि प्रतिस्थापन गर्ने सुवेदीले जानकारी दिए।

गृह मन्त्रालयले जारी गरेको कार्यविधिअनुसार व्यक्तित्व ड्रोन उडानका लागि सुरुमा फ्रिक्वेन्सीको अनुमति सूचना तथा सञ्चार मन्त्रालयसँग लिनुपर्ने हुन्छ। सञ्चार मन्त्रालयले २.४ र ५.८ गिगाहर्जको फ्रिक्वेन्सीमा ड्रोन उडान अनुमति दिने गरेको

नेपालले जानकारी दिए।

अधिकंश ड्रोन उक्त फ्रिक्वेन्सीमै बन्ने गरेका र यो फ्रिक्वेन्सीमा भएको ड्रोनले मन्त्रालयबाट अनुमति लिनु नपर्ने नेपालले जानकारी दिए। तर, फरक फ्रिक्वेन्सी जडान भएको उपकरणको हकमा भने अनिवार्य रूपमा अनुमति लिनुपर्ने हुन्छ।

टेलिफोन र हवाईजहाजबाट हुने सञ्चारका लागि निर्धारण गरिएको र सुरक्षा निकायले प्रयोग गर्ने फ्रिक्वेन्सीसँग नजुधोस् भनेर इजाजतको व्यवस्था गरिएको हो। फ्रिक्वेन्सीपछि नागरिक उड्डयन प्राधिकरणको सहमति लिएर प्रयोजन मिल्ने मन्त्रालयसँग अनुमति लिनुपर्ने हुन्छ। उडानसम्बन्धी सर्तहरू पूरा गरेपछि गृह मन्त्रालयको समेत सहमति लिएपछि मात्र ड्रोन उडान सकिन्छ। नेपालमा महावीर पुनः ड्रोनको प्रयोगबाट ग्रामिण क्षेत्रमा अत्यावश्यक औषधिहरू वितरण गर्ने योजनामा काम गरिरहेका छन्।

विश्वका विभिन्न मुलुकले ड्रोनसम्बन्धी कडा नीति नियम लागू गरेको भए पनि नेपालमा भने ड्रोनलाई अनुगमन गर्ने कार्य २०७२ साल को विनाशकारी भूकम्पपछि मात्र भएको सरकारी



भूकम्पपछि नेपालमा भएको मानवीय तथा भौतिक क्षतिको विवरण लिनका लागि मनोमानी ढंगबाट ड्रोन सञ्चालन भए पछि सरकारले त्यस्ता किसिमका उडान गर्न तत्कालका लागि बन्द गर्दै कार्यविधि सार्वजनिक गरेको थियो।

गृह मन्त्रालयका अधिकारीका अनुसार भूकम्प पछिका दिनमा विदेशी निकाय र सञ्चारगृहहरूले अन्धाधुन्ध रूपमा ड्रोनबाट मुलुकका विभिन्न स्थानको तस्बिर तथा भिडियो केँद गरेपछि सरकारको ध्यान आकर्षित भएको थियो।

विकसित मुलुकमा भन्दा निकै पछि मात्र

विभिन्न किसिमका कार्यमा प्रयोग हुन थालेको छ। सर्वेक्षण, अध्ययन, चलचित्र, सांगीतिक भिडियो र डकुमेन्ट्रीको छायांकन गर्नका लागि ड्रोनको प्रयोग बढेको अधिकारीहरूको भनाइ छ।

हालका दिनमा व्यक्तिगत रूपमा विवाह र व्रतबन्ध लगायतका क्रियाकलाप क्यामेरामा कैद गर्न आवेदन दिनेको संख्या बढ्दो क्रममा रहेको छ। 'हामीकहाँ हरेक दिन जस्तो एक वा दुईजना ड्रोनको प्रयोगमा जानकारी लिन आउने गरेको छ,' नेपालले भने, 'ड्रोनको बारे अन्य निकायले समेत हेर्ने हुँदा सबै जना आइपुग्दैनन्। त्यस

हिसाबले हेर्दा ड्रोन उडान अनुमति लिन आउनेको संख्या निकै हुन सक्छ।' ठूला र श्रव्य दृश्य कैद गर्न सक्ने खाले ड्रोन उडान विभिन्न किसिमका प्रतिबन्ध लागू गरे पनि साना आकारका केवल मनोरञ्जन लिनका लागि बनेका त्यस्ता उपकरणमा भने कडाइ नगरेको बताएकी छ। तर, त्यस्ता साना ड्रोनलाई पनि प्रतिबन्धित क्षेत्रमा उडान भने पाइँदैन।

भौगोलिक रूपमा विकट भनिएका मुलुकका विभिन्न स्थानमा ड्रोनको प्रयोग हुन सक्ने सरकारी

सेवाको पहुँच नभएका स्थानमा प्रविधिको प्रयोग गरेर सरल रूपमा सेवा सुविधा पुऱ्याउन सकिने कुरामा सरकार सकारात्मक रहेको उनीहरूको भनाइ छ। केही युवा उद्यमीले ड्रोनको प्रयोगबाट विकट स्थानमा रहेका मानिसको रागत, पिसाव र खकार लगायतको नमुना संकलन गरेर परीक्षण अन्य स्थानमा गर्ने र परीक्षणपछि रिपोर्ट र औषधि लगायतका सामग्री ड्रोनबाटै पठाउनका लागि विभिन्न निकाय सँग छलफल गरिरहेको र त्यसमा सरकार समेत सकारात्मक रहेको अधिकारीहरूको भनाइ छ। तर, दिनानुदिन बढ्दो ड्रोनको प्रयोगलाई व्यवस्थित गर्न स्पष्ट खाका भने छैन।

तोकिएको सर्त विपरीत उडान गरेको पाइएमा नागरिक उड्डयन प्राधिकरण ऐन, २०५३ तथा विद्युतीय (इलेक्ट्रोनिक) कारोबार बमोजिम ऐन, २०६३ बमोजिम कानुनी कारवाही गरिने व्यवस्था भए पनि प्रविधिले मारेको छलाडसँगै उक्त कानुनी प्रावधानले पूर्णरूपमा अनाधिकृत ड्रोन उडानमाथि बन्दै लगाउन नसक्ने जानकारीहरू बताउँछन्।

सरकारी अधिकारीहरूका अनुसार ड्रोनले अनाधिकृत उडान भरेको अवस्थामा कब्जामा लिने र उडानले व्यक्तिलाई सोध-खोज गर्ने सम्मको कार्य गरिने गरेको छ। तर, हाल बन्दै गरेको कार्यविधि भने कडा प्रावधान हुने अधिकारीहरू बताउँछन्। 'ड्रोनको अनाधिकृत प्रयोगबाट गम्भीर समस्या उत्पन्न हुन सक्ने हुँदा कडा प्रावधान राख्ने तयारी गरेको हो,' सुवेदीले भने।